Лабораторная работа №7.

Тема: Изучение собственных колебаний пружинного маятника.

Цель работы: Определить коэффициент упругости. Определить зависимость периода собственных колебаний пружинного маятника от массы груза.

Найти зависимость собственных колебаний пружинного маятника от коэффициента упругости пружины.

Приборы и принадлежности: набор пружин, штатив, секундомер, набор пружин.

Теория метода и описание установки.

В данной  работе рассматривают простейший случай собственных незатухающих колебаний пружинного маятника, а именно колебания груза на пружине. В воздухе эти колебания можно считать незатухающими. Рассмотрим некоторые примеры свободных незатухающих колебаний тел, т. е. колебаний с неизменной амплитудой.

Колебания груза на пружине, колебательные движения происходит под действием упругой или квазиупругой силы F,

F = - κх                             (1)

Эта сила всегда направлена к положению равновесия, а смещение х – в противоположную сторону, поэтому имеем знак минус. Такая сила называется вращающей силой. По второму закону Ньютона
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 Где  m – масса колеблющегося тела, κ – коэффициент упругости.
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где  
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  -- частота,T0 -- период собственных колебаний. 
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Из формулы (4) легко определить период собственных упругих колебаний, например груза на пружине.      
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где t – затраченное время для N колебаний. Если (1) уравнению будем сопоставлять на (2), тогда это уравнения имеет следующий вид
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где k – коэффициент упругости пружин. Коэффициент определить опытным путем, если измерить величину х, на которую растянется пружина А при подвешивании к ней груза. 

Р = F,   κ = F/х = Р/х                        (6)

отсюда

P = mg , P = kΔl , Δl = l – l0 , Δl = x0
В таком случае сила тяжести будет равен
P = kx0 , x0 = P/k
Где х0 – равновесная точка веса координат, х0 = х1 –х
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рис. 1

Измерения и выполнение работы.

1. На штатив подвесим пружины с номерами и на эти пружины подвешиваем гири разных масс.

2. Из формулы (5) определим период вращения пружины.

3. Определив Т , вычисляем коэффициент k.

4. Опыт повторяется 3-4 раза.

5. Полученные результаты записываются в таблицу.

6. Сравните теоретические значения с опытным результатом.
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Контрольные вопросы:

1. Что такое механические колебания?

2. Назовите виды колебаний.

3. Объясните физический смысл формулы (6)?

4. Начертите график зависимость периода собственных колебаний от массы груза?

5. Объясните выполнения работы?

Лабораторная работа №9

Тема: Исследование зависимости величины силы упругости от деформации растяжение стали.

Оборудование: прибор для изучения деформации растяжения, индикатор часового типа 0-10 мм, микрометр, линейка измерительная, стальная проволока диаметром 0,2-0,3 мм.

Теория метода и описание установки.

Для всех видов деформаций в пределах упругости величина силы упругости прямо пропорциональна величине деформации тела (закон Гука). В случае деформации растяжения эту зависимость можно записать так: 

                                                              Fупр=-k(l-l0)          (1)

где Fупр- сила упругости, k-коэффициент упругости или жесткость образца, l-длина образца после деформации, l0-его первоначальная длина. Величину 

                                    
[image: image10.wmf]0

l

l

l

-

=

D

                                         (2)

называют абсолютным удлинением. Знак минус в формуле означает, что сила упругости направлена в сторону, противоположную направлению деформации.


Величина коэффициента упругости деформируемого образца связана с его начальной длиной l0 и площадью поперечного сечения S соотношением
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Коэффициент  Е, входящий в последнюю формулу, называют модулем упругости. Его вычисляют по формуле
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и в СИ измеряет в ньютонах на квадратный метр (Н/м2).


В данной работе исследуется, упругие свойства стали, и определяется модуль упругости.


Прибор для изучения деформации растяжения (рис. 1) состоит из двух направляющих стальных стержней 1, скрепленных по концам подставки 2.

На одном конце прибора (между стержнями смонтирован динамометр 3 в виде стальной пружине). Динамометр заканчивается втулкой с прорезью, в которой находится съемный вкладыш 4 для закрепления проволоки. На другом конце прибора укреплен червячный механизм 5, служащий для натяжения проволоки. Проволока одним концом прикреплена при помощи вкладыша к динамометру, а другим к оси червячного механизма.

      При вращении колка начинает растягиваться пружина динамометра. При этом указатель динамометра перемещается по шкале 6, градуированной в ньютонах. Таким образом, прибор позволяет плавно изменять натяжение проволоки и всякий раз измерять силу упругости.


Для определения величины удлинения проволоки прибор снабжен специальным индикатором 7, позволяющим производить измерения с точностью до 0,01мм.


В описанном приборе измеряется удлинения не всей проволоки, а лишь части, ограниченной двумя ползунками 8, которым проволоки прикрепляют с помощью винтов 9. Такой способ дает возможность избежать искажений, возникающих в опыте следствие частичного разматывания проволоки в местах ее прикрепления. На одном из ползунков расположенном в близи динамометра установлен индикатор, а к другому прикреплен стержень 10, который зажимают винтом 11. Стержень имеет на конце резиновую насадку для соединения его с индикатором.


При растяжении проволоки увеличивается расстояние между ползунками и стержнем, который не меняет своей длины (он не подвергается действию растягивающей силы), перемещает штифт индикатора на величину удлинение проволоки. Удлинения определяют по показаниям стрелок индикатора: большая показывает сотые доли миллиметра, а малая – целые миллиметры. Начальную длину проволоки измеряют линейкой с миллиметровыми делениями, а диаметр при помощи микрометра. 

                   
[image: image13.png]


рис. 1.

Измерения и выполнение работы.

1. Подготовьте в тетради таблицу для записи результатов измерений и вычислений.

2. С помощью микрометра измерьте диаметр d , длину стального проволока L и определите площадь поперечного сечения S.
3. Концы стального провода закрепите к прибору.

4. Полученные результаты записываются в таблицу.

	№
	Нач.

 длина проволоки

L0  (м)
	Диаметр проволоки

D  (м)
	Площадь

S  (м2) 
	Сила уп-

ругости

Fупр (Н)
	Абсолютное уд-

линение прово-

локи по инди-

катру  Δl (м)
	Модуль

упругости

Е   (н/м2)
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Контрольные вопросы.

1. Что называется деформацией и виды деформации?

2. Что называется силой упругости?

3. Что такое коэффициент упругости?
4. Объясните физического смысла модуля Юнга?
5. Работа совершаемая при упругом деформации?
6. Объясните ход работы?  
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